ZXperiEncies

prinver =S5O

T3

GiENGies d¢ (D Nakuralesa

"Z__MONTILIVI




INAEX .ot 0
INAEX .ot 1
Material de laboratori.............ccooeeeiiii i, 2
El MICIOSCOPI «eevieeeiiiiiiieee et e e 4
LES CRLIUIES e 6
Observem les nostres CeLIUles........cccccoiiiiiiiiiiiii i, 7
L'aigua DIULA ..o 9
Video La cél-lula: una introducCid ............ccccoeeecviiieeeeeeeeecinne, 10
Video: L'ameba.......coooiiiiiiiii e 11
Llevats: ViU 0 NO VIU? ....coiviiiiiiiiie e 12
LeS flOMAUIES ....eeeieiiiiie e 14
UN XAMPINYO.eeiiiiiiiiiiiiiiieee e s eeiteeeeaae e s e s ssstaeeeeaeeesnnsnnneeeaeeseanns 15
VAo [=To I = 30 (0] oo 1S SRR 16
Unafulla........ccooooi i, 17
FUIES SEOONS... oo 18
Classificacio d'arbres........ccccoeeiieiiiiieeiee e 19
Clau de classificacié darbres..........ccccceeeeeiciiiieeie e, 20
Elboscde Palau...........ccooooiiiiii e, 23
Observacio de flors..........ceeeeeiiiiiiiiiieeee e 25
ANIMAIS del SOL....coiiiiiiiiiee e 26
Clau de classificacié d'invertebrats terrestres...........cccccevvneeen. 27
EILMUSCIO ..o 30
L'@SCAMANIA .. 32
el verat (scomber SCombrus)........cccccceeeiiiiciiiiieee e 33
Bl COF it 35
EIS PUIMONS ..o 36
Sortida a la capcgalera de 'Onyar.........ccccoccveevvciieessciee e, 37
La densitat dels HQuids ..........ccceeeeiiiiiieiiiiie e 38
La densitat dels SOAS ........coooeuviiieiieeiiccciie e 40
Preparacio d'una diSSOIUCIO............cceeeeiiiieee e 42
Separacio d'UNa MESCIA ....cuvveeei i 44
Destil.lacio del Vi......c..ooeiiiiiiiiiiiic e 45
I 1 PP PP 46
La temperatura i €l moviment........cccccoeeviviiiiiee e 47
Densitat i temperatura, estan relacionades?..........cccccceveeeennnnns 49
Canvi d'estat: l'aigua bull.............ccooviieeiiii e, 50
Model “Cigrono-arroSilar” .........cccceevieeee i 51
Un métode per a la depuracioé de l'aigua: I'adsorcio................ 53
DescomposiCi® de I'AigUa..........eeeeviiieeeiiiiie e 55
Obtencio d'NIAdrOgEN.......ccoiiiiie it 57
(@01 =T a oo Jo o) {10 1] [PPSR 58
El SOdi i AU 59
Oxidacié del MagNEeSi .......uvevveeiiiiiiiiee e 61
Video La teoria atdmico - molecular...........coccceeiviieeiiciieeeene 62
Video El comportament de la materia..........c.oeecvvvveeeeeeviinnnnen, 63
Model atdomico - molecular de la matéria ...........c.cocceeeiiieenenns 64
Representacié d’estructures atOmiqUES.........cceeevvecvvverreeenninns 65
Formacié d"una nova SUBSLANCIA ..........occeeeeiiiieiiiiiiiee e 66
La taula periodica dels elements..........cccvveeeiiiieeeiiiieeeiiieeeens 67
Pel PrOfESSON..cci i 69

EXPEYIENCES

CiENCieS 1r Q'=S0



EXPEYIENCES
CiENCieS 1r Q'=S0

Makeridl de [dberakeri

Nakeridl

e Pagina web de 'Edu365.

\ )
C”" lleseix
Pots utilitzar el laboratori virtual de 'Edu365 (www.edu365.com / ESO / Ciéncies de la naturalesa /

Laboratori virtual) per coneixer els elements més importants que utilitzaras al laboratori aixi com les
normes de seguretat i la perillositat d’alguns productes.

També és convenient que observis realment al laboratori els diferents objectes i que aprenguis com
manipular-los amb correccio.

e

é;ii eXercics

1. Fes un dibuix i explica la utilitat de cadascun dels seglients objectes:
a. Matras erlenmeyer.

Matras aforat.
Vas de precipitats.
Tub d'assaig.
Gradeta.
Proveta.
Pipeta.
Bureta.
Embut.
Suport.
Nou.
Pinces.

. Tripode.
Reixeta.
Bec de Bunsen.
Flasco rentador.
Vidre de rellotge.
Escovill6.
Cristalitzador.
Capsula de porcellana.
Espatula.

Te@ 0 a00CT
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2. Fes el dibuix (pictograma)que indica les segients propietats d'una substancia i escriu el
nom d’un parell d’exemples:

a. Toxic.
b. Inflamable.
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c. Corrosiu.
d. Irritant o nociu.
e. Explosiu.

. Agafa un vas de precipitats i omple’l amb una quantitat determinada (100 ml). Dibuixa’l
amb totes les indicacions.

. A continuacié posa aquesta aigua en un matras aforat, qué observes? Et cal ajustar la
mesura? Aquest procediment s'Tanomena enras.

. Tot seguit farem unes quantes mesures amb una proveta. Prenem un vas de precipitats i
omplim-lo d’aigua. Mesurem amb la mateixa proveta: 15 ml, 22 ml, 30 ml, 48 ml, 76 ml i
100 ml.

ATENCIO! Fixem-nos que s’ha de llegir la part inferior del liquid (el menisc). Feu un
dibuix d'una de les mesures en el que es vegi aquest efecte.

. Ara determinarem quina quantitat d’aigua hi cap en un tub d'assaig. Escriu el
procediment que portaras a terme. Quants mil-lilitres hi caben?

. Pesa a la balanca quatre objectes : un llapis, un vidre de rellotge, un vas de precipitats i
una espatula. Anota la seva massa.

. Un procediment molt util que es fa servir per pesar el que figuem dins d’'un recipient
s'anomena tarat. Dibuixa i explica aquest procediment en tres etapes amb un exemple:
Quina és la massa de 50ml d’aigua?

. Contesta:

Amb quines unitats treballa la balanca del laboratori?
Amb quants decimals pot mesurar la massa d’'un objecte?
Quina sera la mesura més petita que es podra fer?

Escriu el nom de quatre instruments de vidre.

Cada ratlleta en que es divideix la proveta, quant mesura?

Amb quin instrument podem mesurar un volum de 35 ml? Amb quin instrument no ho
podries fer?

-0 Q00T
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= NNiCrescepi

B\
\é llefeix...

El microscopi és un aparell que permet augmentar la visié6 d'un objecte molt petit (microscopic)
gracies a un sistema de dues lents: oculars (per on mirem) i objectius (que situem a la vora de
I'objecte).

Sobre la base hi ha el focus de llum que permet il-luminar I'objecte i que normalment també té un
sistema per regular la lluminositat (diafragma ).

Els elements a observar se situen damunt d'un vidre rectangular (portaobjectes) i es cobreix amb un
vidre quadrat molt fi (cobreobjectes), tot plegat ho posarem sobre la platina que té un sistema de
desplacament .

Els objectius (normalment 3 o 4) estan situats damunt d'un sistema rotatori per canviar-los facilment
(revolver).

Els oculars (pot ser un de sol) estan situats damunt del capcal que conté alguns elements optics.

Per enfocar correctament la imatge disposem de dos cargols per pujar i baixar la platina: el
macrometric (desplacament gran) i el micrométric (desplacament fi).

Finalment, per donar solidesa al conjunt cal disposar d'una bona base i un bra¢ que aguanti els
diferents elements.

Neres per 2 [ ukilitzacio
1. Obre el llum.
2. Escull I'objectiu adequat. Has de comencar sempre pel més petit.

3. Posa la preparacié sobre la platina amb la mostra al mig de la perforacié per deixar
passar la llum que ve del focus.

4. Mira a través de l'ocular i enfoca amb el cargol macrometric, separant sempre la
preparacio de I'objectiu. Acaba d'ajustar I'enfocament amb el cargol micrometric.

5. Regula la lluminositat amb el diafragma per poder distingir millor els detalls.
6. Mou la preparacio per torbar allo que vols observar.

7. Per canviar 'augment, gira el rovolver fins a situar I'objectiu triat sobre la preparacié. Ves
amb compte: I'objectiu no ha de tocar la preparacid!

8. Corregeix I'enfocament amb el cargol micrometric.
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C
e

é;‘{ eXercicis

1. Escriu els noms dels elements (paraules amb negreta) del microscopi al lloc

corresponent.

. Per observar al microscopi s'ha de comencar utilitzant el objectiu de més augments.

Aquesta frase és certa o és falsa?

. Per enfocar el que volem observar cal fer-ho primer amb el macrometric i després amb el

micrométric. Es correcta aquesta frase?

. Com calcules els augments en una observacié amb microscopi?

. Agafa un tros de paper (molt petit !!!) i escriu-hi el teu nom tan petit com puguis de

manera que quasi no es pugui llegir. Posa-ho sobre un porta i observa amb l'objectiu de
menys augments. Després d'enfocar-ho correctament, fes el dibuix del que veus per
l'ocular. No t'oblidis d'apuntar els augments al costat del dibuix.

. Dibuixa amb detall i explica com és la vora del paper retallada quan l'observes amb el

microscopi.

. Pots llegir tot el teu nom? Qué pots llegir?

. Com observes (i llegeixes) les coses al microscopi? Té alguna importancia aixo per

observar objectes o animals microscopics?

. Ara posa-hi un cabell sobre el portaobjectes i observa'l detingudament. Fes-ne un dibuix

(recorda els augments !).
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Les cél.lules

éﬁ[ﬂj% .N*bkerib(

Una ceba.

e Bisturi, pinces i agulla en una safata.
» Portaobjectes i cobreobjectes.

« Colorant: blau de metile.

« Microscopi.

/
2 leseix...
Ara observarem cél-lules vegetals de les fulles d'un bulb de ceba.

% Separa una capa d'un bulb de ceba.
% Extreu-ne I'epidermis amb unes pinces (vigila perqué és molt fina).
% Diposita la mostra sobre un portaobjectes, vigilant que no quedi doblegada.
% Tira-hi una gota de colorant de blau de metilé i espera un minut.
% Amb molt de compte treu I'excés de colorant amb l'aigua de I'aixeta (un raig molt fi).

% Col-loca el cobreobjectes damunt la mostra i observa-ho amb el microscopi.

\% dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de I'experiencia o del que has observat.

& —
% EXercicis
1. Quina forma tenen les cél-lules vegetals?

2. Que s'observa amb forca claredat dins de cada cél-lula?

3. Per que hem colorat les cél-lules abans d'observar-les?

\\ ‘//
‘% frens DPYes...

Redacta, en 3 o0 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencio.
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Qbserven les Nostres cel.lules

Experiéncia de la pagina 17 del llibre Ciéncies de la naturalesa de 1r d'ESO, ed. Santillana.

é%@ rakerial

« Llanceta, portaobjectes i cobreobjectes.
» Colorant: blau de metile.
« Microscopi.

*,
\C;- [lefeix
A continuacié et proposem que facis una experiéncia senzilla al laboratori que et permetra observar

un dels tipus de ceél-lules que componen el nostre organisme: les que formen la mucosa bucal, és a
dir, el revestiment de la cavitat interna de la boca.

Per prendre una mostra d'aquestes cel-lules, n'hi ha prou que t'introdueixis un dit a la boca i que
rasquis suaument amb l'ungla l'interior d'una de les galtes. Després amb una llanceta de laboratori o
una simple agulla, pren el raspament que ha quedat a l'ungla i posa'l en un portaobjectes amb una
gota d'aigua.

Amb la mateixa llanceta o agulla, barreja la mostra amb l'aigua i estén-la sobre el portaobjectes. A
continuacio, deixa que s'assequi a l'aire lliure (també es pot escalfar suaument amb un encenedor de
laboratori).

Per poder observar bé les ceél-lules, cal tenyir-les. En aquest cas, farem servir un col-lorant molt
habitual al laboratori, el blau de metilé. Posa una o dues gotes de blau de metilé sobre la mostra seca
gue tens al portaobjectes. Espera un minut i després neteja el colorant tirant-hi aigua amb una
comptagotes.

Finalment, posa una gota d'aigua sobre la mostra, tapa la preparacio amb un cobreobjectes i observa-
la amb el microscopi.

\% dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de les cél-lules que has observat (recorda els augments).
Intenta retolar-ne les parts.

e

éi eXercicis

1. Dibuixa amb detall com so6n les cél-lules de la mostra (recorda els augments). Intenta
retolar-ne les parts.

2. Explica com son les cel-lules. Tenen forma regular? Sén esferiques, cilindriques o més
aviat prismatiques?

3. S'ha tenyit homogéniament tot l'interior de les ceél-lules? Qué hi pots distingir d'un color
blau una mica més fosc?
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Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencio.
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L'2ifud brutd

d%% Ndkerial

e Mostra d'aigua de riu o de bassa.
« Llanceta, portaobjectes i cobreobjectes.
* Microscopi.

\é [lefeix
Agafa una gota d'aigua de la mostra que hagis recollit i col-loca-la sobre el portaobjectes. Tot seguit la
cobreixes amb el cobreobjectes.

Observa detingudament amb el microscopi intentant descobrir els organismes unicel-lulars presents a
la mostra.

\% dibuixd

Fes dibuixos senzills, pero clars i amb detall, dels diferents microorganismes que has observat.

9\ —
% eXericis

1. Fes un llistat dels diferents sistemes de desplagcament que has pogut observar i explica’ls
breument.

\\ ‘//
‘@a frens DPres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencié.
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videQ Lo c€l-luld: uNd iNkreducci®

(Col-leccié Fundacié Serveis de Cultura Popular. IES Montilivi CN060 / 0:00)

llegeix i wird

Abans de veure el video llegeix atentament les preguntes i aixi després podras parar més atencio per
trobar-ne les respostes.

e

EQPJ{ eXercicis

1. Quines sbn les caracteristiques comunes a totes les cél-lules?

2. Dibuixa tres formes curioses i diferents de cél-lules que hagis pogut veure al video.

3. De quin color és la clorofil-la? Per a qué serveix?

4. La fotosintesi necessita la llum solar i dues substancies (..............ccuee. I e )
per elaborar dues noves substancies (............ccccvvveeeeen. I e ).

5. Explica, anomena i dibuixa dues formes de desplagar-se les cél-lules que hagis pogut
observar.

-10 -
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VideQ: L anebd

(Col-leccio Fundacié Serveis de Cultura Popular. IES Montilivi CN060 / 37:10)

llegeix i wird

Abans de veure el video llegeix atentament les preguntes i aixi després podras parar més atencio per
trobar-ne les respostes.

Q,;

éi eXercicis

Que son i/o contenen els granuls que s'observen dintre les amebes?
Explica com es desplaca I'ameba.

Dibuixa una ameba, remarcant clarament la seva forma.

P WD P

Hem pogut observar que el vacuol es contrau i expulsa ................... de dintre de la
cel-lula per evitar...

Explica i, si cal, dibuixa com s’alimenta I'ameba.
Com es reprodueix 'ameba?

Has pogut observar com es desplaca un parameci. Ho pots explicar?

© N o v

Les algues es diferencien perque...

-11 -
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Llevaks: viu © N9 Viu?

éi/x) ) edteril

Una cullerada de sucre.

Dues cullerades de llevat.

Una mica d’aigua tebia (35°C).

Dos vasos.

Dues ampolles petites buides (millor si sén iguals).
Un globus.

2\
\& leseix

Z( llevak, uN €sser viu

El llevat és una substancia que es fa servir als forns per fer pa. La seva aparenga no és pas la d'un
ésser viu, pero la pasta de llevat és plena de microorganismes. Et proposem una experiéncia que et
permetra observar el comportament d'aquest organisme.

Abans de comencar hauras d'aconseguir en un forn una mica de pasta de llevat.

Ard eXperinenten...

1. Escalfa una mica l'aigua. Tindra la temperatura ideal per a I'experiéncia quan no la trobis
freda ni calenta, és a dir, quan estigui aproximadament a la temperatura del teu cos.

2. Aboca en cada vas dos dits d'aigua. En un dels vasos prepara una dissolucié mesclant
l'aigua amb una cullerada de pasta de llevat i una cullerada de sucre. A I'altre vas no hi
has de posar sucre, barreja Unicament l'aigua amb una cullerada de llevat.

3. Aboca cada mescla en una ampolla diferent.

4. Posa un globus a la boca de cada ampolla. En fer-ho, assegura't de treure tot l'aire dels
globus.

5. Deixa les ampolles tapades amb els globus en repds una mitja hora i pren nota de tot el
que passi.

Q\\?ﬁ dibuixa

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, del que hagis experimentat i observat.

e

éijj eXercicis

1. A linterior de I'ampolla, el llevat ha trobat un nutrient. Quina d’aquestes substancies és
aquest nutrient?

-12 -
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a. Aigua.
b. Oxigen.
c. Sucre.

2. Al cap d’'una estona, el globus d’'una de les ampolles...
a. S’encongeix.
b. S’infla.
c. No varia.

3. El globus d'una de les ampolles no s'infla. Aix0 és degut a...
a. Una casualitat.
b. Que en una mescla hi ha sucre i a I'altra no.
c. Que no hi havia aire.

4. El sucre és un nutrient energeétic, per aixo a l'interior de 'ampolla que en conté es duu a
terme un procés de...

a. Nutricid.
b. Relacié.
c. Reproduccio.

ENCArd P2Jens (ONKINUDY ...

Al laboratori de l'institut podras observar la dissolucié a través del microscopi. En aquest cas...

% Pren unes gotes de la dissolucié que has preparat.

% Diposita'n dues gotes sobre un portaobjectes.

% Evapora l'aigua a la flama d'un bunsen.

% Aboca un parell de gotes de colorant i deixa'l actuar durant 2 minuts.

% Renta el portaobjectes a l'aixeta i eixuga'l per la part de baix i a continuacié col-loca un
cobreobjectes.

% Observa, a augment mitja, amb el microscopi. Fes un dibuix del que vegis i anota els augments

de l'observacié. Consulta al professor per tal d'interpretar les teves anotacions.

\\ ‘I/
‘% fren™ DPres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencié.

-13 -
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Les floridures

d%% Ndkerial

e Mostres d’aliments florits.
e Llanceta i portaobjectes.

e Lupa binocular.

\ﬁ \
= llefeix
Agafa la mostra de floridura i col-loca-la sobre el portaobjectes.

Observa detingudament amb la lupa, intenta descobrir les semblances amb el que hem explicat o
llegit a I'aula.

\% dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de les floridures que hagis observat.

e

éijj eXercicis

1. En el dibuix que has fet assenyala amb fletxes les paraules: hifes, micel-li, esporangis i
espores.

2. Per que creus que les floridures només apareixen damunt de la matéria organica i mai
damunt d’un mineral o d’'un metall?

3. Les floridures son bolets? S6n fongs? Explica-ho.

4. Dintre de quin regne classifiques les floridures? Explica les caracteristiques principals
d'aquest regne.

\\ ‘//
‘% frens DPres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencio.

-14 -



EXPEYIENCES
CiENCieS 1r Q'=S0

UN XDNPiNy2

d%% Ndkerial

e Un xampinyé.
* Ganivet, llanceta i safata.

2\
\& lleseix

Agafa el xampiny0 i parteix-lo per la meitat. Observa amb detall totes les seves parts.

\% dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de la secci6 del xampinyd. Retola’l amb el nom de
cadascuna de les parts.

e

éi eXercicis

Has pogut observar les espores? Per que?
On estan situades les espores?

. Has pogut observar clarament el miceli? Per que?

1.

2.

3

4. Les hifes, es podien veure?

5. El xampiny6 és un fong? Es un bolet? Explica-ho.
6

. Quina és la definici6 de bolet?

\\ ‘//
‘% frens DPres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencio.

-15 -
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VideQ =[5 fengs

(Col-leccio Fundacié Serveis de Cultura Popular. CN060 / 1:21:10)

llegeix i wird

Abans de veure el video llegeix atentament les preguntes i aixi després podras parar més atencio per
trobar-ne les respostes.

Q,;

¥

1.
2.

EXeraas

Un bolet és...

Els filaments que hem pogut observar s'anomenen .................. i el seu conjunt
. La paret dels fongs és de .......c.ccceeeeennnn. a diferéncia de la paret cel-lular dels vegetals

que sOnde .....cccccvveveeeieeiiinns

Els bolets es reprodueixen per ...........ccccevveeeeen.

Un bolet quan madura llenca a l'aire unes ................. espores cada hora durant ...........
dies (en total UNES .......cvvvveveveeeiiiiiinns d’espores).

Explica una forma curiosa que hagis pogut veure d’escampar les espores.
Dibuixa unes quantes hifes formant el miceli d'un fong.

Els llevats s6n un grup de fongs que es reproduiXxen PEr .......cccccooevccvvvvveeereeeeninns
Dibuixa-ho.

Els fongs s6n molt importants pel medi ambient perqué realitzen la ..............ccccvveeennee de
la materia organica.

-16 -
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UnN2 fulla

Els tipus de fulles i la seva disposicié a la tija ens permeten reconéixer la majoria dels arbres dels
nostre entorn.

2\
\é Llegeix

Recordem les parts principals de la fulla...
La fulla és I'drgan aeri de la planta que realitza la fotosintesi i I'intercanvi de gasos.

En general, esta formada per una lamina plana i ampla, anomenada limbe , que pot tenir formes molt
diverses i que s’uneix a la tija pel peciol . La part superior, encarada a la llum, és I'anvers , i la inferior,
el revers. Sol tenir un nervi principal i alguns nervis secundaris , que sén els conductes per on
circula la saba.

Per prendre el dioxid de carboni i expulsar I'oxigen produit en la fotosintesi, la fulla disposa dOunes
obertures molt petites, situades al revers, anomenades estomes .

Qﬁ —
233[ =Xercicis

1. En els segiient dibuix situa les diferents parts d’'una fulla (paraules en negreta del text
anterior).

2. Observa amb “ulls cientifics” la teva fulla i classifica-la segons el segiient quadre.

Caracteristiques

Simple / composta

Forma

Marge

Nervis

Simetria

Mida

-17 -



EXPEYIENCES

CiENCieS 1r Q'=S0

Fulles sefons...

Fulla simple i composta

Simple

Composta

Fulla segons simetria

Asimétrica

Simetrica

Fulles segons disposici6 a la branca

Fulla

segons marge o vora

VW

SHé&
S S
L Za
LD
7
Oposades Alternes Esparses Serrada o Lobulada Entera
dentada
Fulla segons els nervis
Un sol nervi Més d’'un nervi Nervis
principal principal paral-lels
Fulla segons forma
Arrodonida Ovalada Lanceolada Pinnada
Romboide Palmada Forma de cor | Linear/ agulla

-18 -
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Classificaci@ d'arbres

\
Ara aprendrem a classificar un arbre segons les seves fulles utilitzant una clau de classificacio

dicotdmica que pot ser en format de llibre (les més complicades), de fotocopies (senzilles) o de
pagina web o similar.

En el nostre cas utilitzarem una senzilla aplicacio informatica basada en el programa Clic i dissenyada
per un professor del Pais Basc: Arboles, identificacion por las hojas.

SN
@ Naterial

« Branques amb fulles procedents de diferents arbres.

« Programari Arboles, identificacion por las hojas, o bé una clau de classificacié senzilla
fotocopiada.

éi eXercicis

1. El professor et donara una branca d'arbre amb les corresponents fulles. Segueix pas a
pas la clau de classificacio fins arribar a coneixer el nom de I'arbre corresponent.

2. Fes una fitxa a la llibreta, dibuixa (aproximadament) la fulla, escriu el nom comu i el nom
cientific de l'arbre i escriu les caracteristiques que t'han permeés classificar-lo des del
principi fins al final.

3. Repeteix els apartats 1 i 2 amb almenys un parell més de fulles procedents d'arbres
diferents. Aqui sota tens el model que has de seguir per elaborar cada fitxa.

Nom com :
Faig

Hﬂr Espécie :

Fagus silvatica

Lloc:
Fajeda d’en Jorda (Olot)

Caracteristiques :

Fulla caduca. Fulla simple. Vora
sencera i amb péls.
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Clou e classificaci®  arbres

Extreta de “El Gironés a poc a poc”, CD-ROM editat pel Consell Comarcal del Girones.

Fulles enteres Fulles compostes

revers

foliols

anvers

peciol
aments
limbe
nervi principal
nervis secundaris besrc

1 - Fulles amb el limbe foliar de menys de 5 mm d'amplada..........cccccceeviiiiiiiiieec e, GRUP A

- Fulles amb el limbe foliar de més de 5 mm d’amplada.............cccoiiiiiiiiiiiiiie e 2
2 - Fulles simples amb un sol Nervi PrinCiPal ..........cooiiiiiiiiii e 3

- Fulles simples amb tres 0 més nervis prinCipals .........ccccuvevveeei i GRUP C

= FUIIES COMPOSIES ...ttt e e e e e e e e st e e e e e e e e s ssarreeeeeeeseannnrenenees GRUP C
3 - FUIES BNEEIES. ...ttt e e st e e e bt e e e e e e GRUP D

- Fulles lleugerament diVIdIAES. .........uueiiieiiiiiiiiiee e e e e s e e e e e s s s e e e e e e e s e nnnnneees 4

- Fulles profundament diVidideS ............oviiiiiiiiiiiie e GRUP E
4 - Fulles amb l'anvers pelut i/o fulles amb dents rigides i €SPINOSES ..........ccevieeeriieeiiieeiiieens GRUP F

- FUlleS SENSE QQUESES CANACIEIS ....uvvviiiieeiiiiiieiie e e e e s et e e e e e e s st e e e e e e e s st ae e e e e e s e s sntanaeeeeeesannnnneees 5
5 - FUllES [AaNCEOIAUERS ........oooieiiiiii et GRUP G

- Fulles triangulars 0 rombBalS.............uviiiiieiiiic e GRUP H

- Fulles ni lanceolades ni triangulars Ni roMBAIS ............oooiiiiiiiiii e 6
6 - Fulles de limbe asSimetric @ la Dase ........ccccceiiiiiiieiii s GRUP |

- Fulles de lIMDE SIMELIC ...o.uiiiiiiiii ettt ettt ettt st e e bb e e st e e e be e e sbbe e sbe e e sanee e 7
7 - Fulles de limbe tan ample com llarg 0o més ample que llarg........ccccceeevvvcciivieeeee e, GRUP J

- Fulles de limbe oval o el.liptic, fulles PErsiStENtS ..........ccceeiiiriiiiiiiee e GRUP K
GRUP A

- Fulles unides formant grups d& 2 ©N 2 .......eiiiiiiiiie ittt PINS
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- Fulles separades d’'una en una, I'anvers amb una banda blanca .............cccccccccoiiiinnn GINEBRE
GRUP B
- Fulles peludes i aspres al tacte; [0buls de punta arrodonida.............ccccceevvviiiiiiieeeeeiinnns FIGUERA
- Fulles nomes peludes durant el seu creixement, depilades a la fi, l0buls amb dents agudes;
peciol llarg amb la base en forma de PIPa ......evveeeiiiiiiiiiiie e PLATAN
GRUP C
- FOlIOIS @M AENLS ... FREIXE
- Foliols sense dents i branques joves amb €SPINES .......cccevvveeeiiiiiiiiie e ACACIA
GRUP D
1 - Fulles aromatiques amb revestiment d'escates o completament sense péls ........ccccccevvvviiieennnenn. 2
- Fulles MES 0 MENYS PEIUAES ...t s r e e e e e s et e e e e e e s s s nntaaneaaeeeaannnnes 3

2 - Fulles de dues menes: les que predominen, peciolades, estretes, allargades i torcades en forma
de falg; les altres, només en branques joves, sense peciol, molt més amples i arrodonides que les

PrMErES i NO LOFGAOES ... .eiiiiiii ittt s e e nnn e EUCALIPTUS
- Fulles d'una sola mena; limbe sense pics translicids, fruit de la grandaria i forma d'una oliva
................................................................................................................................................ LLORER
3 - Capcada forca regular, de fullatge espés; tronc d'un gris ennegrit amb l'escorca sense
] o PP PP ALZINA
- Capgada irregular, de fullatge esclarissat; tronc tortuds d'un gris clar amb un revestiment gruixut
Lo [T U o PR RR SURERA
GRUP E
1 - Arbre espinos, sovint de forma arbuStiVa ..........cccceeiiieieeiiiiie e ARC BLANC
A 1 o (= 4T JN= Y o1 T 1 SRR 2
2 - Limbe clarament pelut, sobretot a la cara iNferior ..........cccceeii i 3
- Limbe sense pels o bé amb pilositat poc visible. Fulles amb lobuls obtusos i a penes o gens
ENTALS ..oeiiiiieeee e ROURE DE FULLA GRAN i ROURE PENOL
3 - Cara inferior del limbe ben blanca; escor¢a llisa i blanca amb bandes transversals
L T=T0 ] 0o E TP SRR PPPRPNN ALBER
- Cara inferior del limbe verda o grisosa; escorca rugosa i mai blanca. Limbe suau al tacte, l1obuls
nombrosos. El fruitéslagla .......ccoccevveeviiiciiiienee s ROURE REBROLL i ROURE MARTINENC
GRUP F
1 - Fulles llustroses sense péls amb dents espinoses i Mgides ........ccccvcvvveiiiiieeiiiieeesinennn. GREVOL
- Fulles més o0 menys dentades, dents no punxants; cara inferior molt peluda ............ccccccceeeennneee. 2
2 - Arbres que donen glans Com @ frUIt ........ccuuviiiireo i s e e e 4
- Arbres que donen fruits d'una altra MENA ........cooieiiiiiiiiii e 3

3 - Limbe més de dues vegades més llarg que ample, fulles caduques de menys de 3 cm d'amplada
.................................................................................................................................................. SALZE

- Limbe gairebé arrodonit o bé poc més llarg que ampla. Marge sinués o amb dents amples i
obtuses i amb menys de 8 parells de nervis. Revers ben blanc; escorca llisa i blanca amb bandes
trANSVEISAIS NEQGIOSES ....ccoieiiiiiiie e e e e ettt e e e e e s s e et e e et e st aeeaeeeesastetaeeeaaaeeesassnsaeneaaeeesannnnes ALBER
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4 - Capcada forca regular, de fullatge espés; tronc d'un gris ennegrit amb l'escorca sense

S (o TP OO PP TP PPPPP ALZINA

- Capgada irregular, de fullatge esclarissat; tronc tortuds d'un gris clar amb un revestiment gruixut

[0 LIRS U TSR PP R PRR SURERA
GRUP G

- Fulles rigides, flors blanques i petites en forma de gerreta, el fruit és la cirera d'arbog ..... ARBOC
GRUP H

- Tronc d'un bru grisenc i clivellat, capcada estreta i llarga com un xiprer .................. POLLANCRE
GRUP |

- Fulles estretament ovalades de punta aguda i molt allargada .............cccooeciiieeiiennnnis LLEDONER

- Fulles amb deu o més nervis secundaris bastant rectes i paral.leles. Marge de la fulla amb dents
de dues grandaries, les grans finament retallades per les petites. Fulla clarament asimétrica a la

T TS PP ERRP oM
GRUP J

- Fulles amb forma de tascoé a la base i amb un petit entrant a la part oposada. Fruits reunits en

una espeécie de pinya petita que un cop seques persisteixen tot I'hivern a l'arbre .................. VERN

- Fulles peludes i una mica aspres al tacte. Punta aguda i dents del limbe petites i

(10] 0] o0 1SS PSPPSR AVELLANER
GRUP K

- Capcada forca regular, de fullatge espeés; tronc d'un gris ennegrit amb l'escorca sense

] 0| o S PP P PP PP PPPPPPPP ALZINA

- Capcada irregular, de fullatge esclarissat; tronc tortués d'un gris clar amb un revestiment gruixut

Lo LT U o TP PERPRP SURERA

-22 -



EXPEYIENCES
CiENCieS 1r Q'=S0

Z( 69s¢ d¢ Palau

Durant aquesta sortida veurem alguns exemples de les plantes representatives del regne vegetal, des
de les més senzilles a les més complexes (plantes superiors).

Q,;

&3{ eXercicis

1. Fes un quadre semblant a la llibreta i posa-hi el nom de totes les plantes que has pogut
observar, ordenant-les segons el grup al que corresponen:

Briofits Pteridofits

Gimnospermes Angiospermes

2. Descriu algunes curiositats (0 aspectes nous) que has aprés durant la sortida.

3. Quines eren les caracteristiques dels llocs on has pogut trobar les molses i també les
falgueres?

4. La caracteristica comuna de totes les plantes que hem pogut observar és...

5. Tant les molses com les falgueres es reprodueixen per... Explica on les hem pogut
observar.

6. Els glans de les alzines i dels roures sén ... i per tant aquestes plantes es reprodueixen
per ...

7. Les pinyes son... dels pins i contenen els pinyons que sén... Per tant els pins pertanyen
al grup de... dins del regne vegetal.
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8. Finalment, fes una fitxa de I'alzina, del roure i de la falguera . Per fer el dibuix posa la
fulla sota la pagina i ratlla amb un llapis de mina tova (HB) o, millor encara, un
plastidecor (o similar). Si cal ressegueix després el contorn de la fulla. Aqui sota tens un
exemple (inventat!) de com t'ha de quedar, més o0 menys, un cop acabada la fitxa.

Nom com :

Raulzi

Espécie :

Raulzerius soripe

Lloc:

Bosc de Palau (ombrivol)

Caracteristiques :

Fulla blanca d'una cara i verda de laltra,
amb pocs nervis i dentada. El tronc té un
color marré amb linies grogues. L'alcada de
I'arbre és d’'uns 2 0 3 metres.

) ‘//
‘% fer~ Dpres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencié.
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Qbservaci® de flors

d%% Ndkerial

* Una o varies flors.
* Pinces, bisturi i safata.
e Lupa binocular.

&
— (leseix

Observa la flor i les seves parts amb detall. Observa amb la lupa binocular els estams i també una
secci6 del gineceu.

\% dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de la flor que has observat. Retola-la amb el nom de
cadascuna de les parts.

e

éijj eXercicis

1. Fes una descripcié de cadascuna de les parts de la flor, per exemple: “Gineceu: llarg i
prim i de color rosa, la punta superior és una mica més ampla i de color verd”.

2. Fes els dibuixos del que has observat amb la lupa binocular. Recorda de posar-hi els
augments (x25, x10...).

\\ ‘I/
‘% fren™ APres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencio.
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AnNinals del sol

:\ ,
En una sortida al bosc de Palau recollirem els animals invertebrats que trobem, per posteriorment a
l'aula identificar-los i poder-ne observar les seves caracteristiques.

d‘i@% Nakerial

» Pot de vidre transparent i amb tapa.
+ Clau de classificacié dicotomica d'invertebrats terrestres.

e

EQP/{ eXercicis

Observa les caracteristiques dels animals que hem pogut recollir. Segueix amb atencié la clau de
classificacio.
Per a cada animal:

» Fes un dibuix el més realista possible.

e Apunta el nom comu i I'espécie.

e Lloc on I'has localitzat.

« Escriu les caracteristiques que t'han permes classificar aquest animal.

Segueix, a la llibreta, el model de la fitxa segtent:

Nom comdu : Cavallet de Sant Marti, libéel-lules,
espiadimonis

Espécie : Odonats

T Lloc : Bosc de Palau. Aturat a una branca.

\/'/ \/ Caracteristiques : Animal amb potes rudimentaries,
/ \/ poc desenvolupades o ben formades. Amb només 3 o
4 parells de potes. Amb 3 parells de potes. Amb ales.
Amb dos parells d’ales. Totes les ales membranoses.
Ales no recobertes d’escates. La base de I'abdomen
no s'estreny formant una “cintura”. Cos estret i
allargat. Abdomen amb prolongacions molt curtes o
sense prolongacions. Ales no peludes i amb moltes
venes transversals. Ales amb moltes cel-les
quadrades. Antenes curtes i poc destacades.

\\ ‘I/
‘% fren™ APres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencié.
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Clau de classificaci d°iNvertebrats
kerrestres

O]

e@@@',@

0 0G0 GO O 0EEO

Animals sense potes

Ammals amb potes mdtmentanes ‘poc desen-
volupades o ben formades

Ammals de cos tou, no;segmenfat amb ten-
tacles retractils situats al ‘cap.

Animals de cos segmentat i amb aspecte de
cuce v
Cos format per més de 15 segments artellats.

Cos format per menys de 15 seg*nents ane Hats:

Cap reduit i de vegades poc dtferencmt

Capvmblt visible i de‘cdlof:fosc. Cos curt icor-
bat.

Amb nomeés 3-0 4 parells de potes,

Amib'un nombre supesior de parélls de Pales

Amb 4 parelis de potes.

Amb 3 parells de: potes.

Cos clarament dividit-en cefalotorax i abdo-
men. :

Cos amb les dues regions poc diferenciades i

-amb potes molt Hargues.

Sense ales

Amb ales més*o menys desenvolupades.
La base de I'abdomen s'estreny formant una
“cintura” articulada amb el torax.

Amb altres caracteristiques.

Amb apendixs abdominals llargs.

Sense_apendixs abdominals.

Cos ovalat i trompa xucladora.

-27-
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Mol-luscs gasteropodes |+

(Cargols terrestres,
{liracs)

®

. Anel lids oligoquets

(Cucs de terra)

Larves d'insectes _‘

Larves de dipters
'(Mosques mosquits)

Larves de coIeopters
(Corcs)

Aracnids
Insectes

. Araneéids
(Kranyeﬁ“i a

Opilions

(Segadors) o

o

Himenopters *

(Formigues)

- Zigentomes
" {Peixets d2 plata)

®

Ho}népters
(Pugons)

*




® ® ®® O

@G

® G YO O

® O ®

> ®G

,.,
L7

Cos allargat i tou. Boca mastegadora.

Amb un parell d'ales membranoses.

Amb dos parells d'ales. Ei primer pagell pot es-
tar endurit totalment o parcial: "

Abdémen sense prolongacions.
Abdomen amb 2 o 3 prolongacions en forma
de cua.

Totes les ales membranoses.

Primer parell d'ales totalment o parcial endu-
rit.

Ales grans recobertes d'escates.

Ales no recobertes d'escates.

La base de 'abdomen sestreny formant una
“cintura” articulada amb el torax.

Sense la caracteristica anterior.

Cos ample i ovalat.

Cos estret 1 allargat.
Abdomen amb prolongacions llargues.

Abdomen amb prolongacions molt curtes o
sense prolongacions.

Amb les ales iguals o les posteriors més grans.
Ales posteriors molt més petites que les ante-
riors.

Ales peludes i amb poques venes transversals.

Ales no peludes i amb moltes venes trans-
versals.

Ales amb cel-les molt llargues. Antenes llar-
gues.

- Ales amb moltes cel les quadrades. Antenes

curtes 1 poc destacades.
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Larves de coleopters
(Escarabats)

®

Dipters
(Mosques, mosquits)

Efemeropters
(Efimeres)

®
@

Lepidopters
(Papallones i arnes)

Himenopters
(Vespes, abelles,
formigues)

@

Homopters cicadoideus
(Cigales)

Plecopters
(Perles)

Efemeropters
(Efimeres)

Tricopters
(Friganies)

@)

Plecopters
(Perles)

Odonats
(Libél-lules, espiadimonis)




[

@
@
@
@

@@ @@

® 6

® ©

i

®® ® @

Ales anteriors parcialment endurides: la part
anterior és cornia mentre que la posterior és
membranosa.

Ales anteriors totalment endurides.

Tercer parell de potes més gran i adaptat al salt.

Sense aquesta caracteristica.

Abdomen acabat en un parell de pinces en-
durides i corbades. Ales anteriors molt curtes.
Sense aquestes caracteristiques.

Les ales anteriors sén molt endurides i en po-

sicid de 1 '”)OQ no es creuen sobre

SWUE <l

Les ales anteriors no sén tan endurides i en po-
sicio de repos es creuen sobre el dors.

Cos estret i allargat. Potes anteriors molt dife-

renciades, amb funcié prensil i amb espines.

Cos ample { aplanat. Sense potes prénsils.

Potes abdominals no articulades i rudimenta-
ries.

Totes les potes sén articulades.

Amb un maxim de 5 parells de potes abdo-
minals.

Amb 6 o més parells de potes abdominals.

Amb 7 parells de potes.

Amb un nombre de parells de potes més ele-
vat.’

Cos aplanat, amb les potes sobresortint late-
ralment.

Cos cilindric, amb potes molt nombroses 2n
posicio ventral.
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Heteropters
(Xinxes)

@

Ortopiers
(Grills, [lagostes)

Dermapters
(Tisoretes)

- Coledpters
{Escarabats, corcs,

marietes)

Mantoideus
(Pregadéus)

Blataris..

(Paneres)

Larves d'insectes

Larves de lepidopters
(Papallones i arnes)

Larves d'himenopters
(Abelles, vespes,
formigues)

Crustacis isdpodes
(Pastereta)

i
@)

Min’épodesf quilopodes
(Centpeus)

Miridpodes diplopodes.
(Milpeus)
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=( muscle

é%% Ndkerial

* Un musclo, fresc o cuit.
< Llanceta, ganivet, pinces.
+ Safata.

\é lefeix
Observa amb atencié les caracteristiques externes del musclo.

Introdueix el ganivet entre les dues valves i fes-lo cérrer fins a tallar el miscul que les manté unides.

Observa ara amb atencid les diferents parts del cos d'aquest animal.

\% dibuixd

1. En una fitxa semblant a la d’aqui sota, fes un dibuix de I'exterior del musclo i assenyala'n
les parts caracteristiques del llistat.

Estries de creixement
Cucs

Glans de mar

Bissus

Xarnera
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2. Fes una altra fitxa amb un dibuix de l'interior del musclo i assenyalen les parts que has

observat de la llista del costat.

Mantell

Peu

Bissus

Glandules reproductores
Muscul

Branquies

e

&3{ eXercicis

1. Quina és la funcio de les branquies?
2. Per a qué serveix el bissus?

3. On esta enganxat el mascul? Quina funcié té?

\\ ‘//
‘% frens DPres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta

experiéncia i observar amb atencié.
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L'escanarla
%J Y redterial gjf e

* Un escamarla.
% —————— mandibules
« Safata. 5 %_—___

/ » maxil-les
2\ o)
\Z= llegeix : /

Amb lajuda d’unes pinces fines, comenca separant : maxdl-lipedes

els ulls i les antenes per la seva articulacié a la base. 8

Tot seguit ves arrancant amb molta cura els apendixs
bucals desenganxant-los també per Ila Ultima
articulacié. Aquests apendixs els has de separar en
'ordre en quée estan col-locats (dels més superficials
als més profunds): tercers maxil-lipedes, segons
maxil-lipedes, primers  maxil-lipedes, segones
maxil-les, primeres maxil-les i mandibules.

potes

. ., . . N faloto
A continuacié6 aixeca i desprén la closca del (cefalotorax)

cefalotorax i arranca els cinc parells de potes
comencant pel primer (el més gran en forma de
pinca) i seguint cap al darrera procurant respectar les
branquies que hi ha a la part superior de cadascuna
d'elles.

A l'abdomen comenca desenganxant els petits

apéndixs de cadascun dels set anells. Finalment (i?\ 17 FERSs ————— anendixs

trenca les articulacions d'aquests anells, si és <z 18 Fo=alse, abdominals
necessari ajuda’'t d’'unes tisores petites. 194":@:\ —

% ﬁ 20

— ! J
@l EXErcicis |

A mesura que vagis separant els apéndixs i anells els has d'anar enganxant a una cartolina en el
mateix ordre que estan en l'animal (com a la figura adjunta), retolant-los després amb el nom
corresponent.

\\ ‘I/
‘% fren™ APres...

Redacta, en 3 o0 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencio.
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el verdk (scember scembrus)

I\ rederial

%)\
E

e Un verat
e Unes pinces, un ganivet o bisturi
¢ Una safata

(leseix

El verat és un peix frequient a la Mediterrania. El seu cos es divideix en cap, tronc i cua.

% Cap: orificis nasals, ulls, boca i opercle.

% Tronc: aletes pectorals (darrere I'opercle), abdominals, dorsals i anals. Linia lateral (recorre el
tronc i té una funcié sensorial).

% Cua: formada per una aleta imparella anomenada caudal.

7

éii QUZAVANS

1.

Dibuixa el verat, a mida natural, si és possible. Assenyala totes les parts anatomiques
abans esmentades.

Per qué creus que té aquesta forma de fus?

Descriu les aletes: quantes n’hi ha, com son, com es distribueixen, quina funcié tenen, si
son totes iguals,...

Observa la diferéncia de color que presenta el dors i el ventre, a qué et sembla que es
deu?

Quin recorregut fa l'aigua que aporta I'oxigen a aquest animal?
Observa si té dents, quin deu ser el seu regim alimentari: filtrador, herbivor o carnivor?

Secciona el peix tal i com indica el seglient esquema. Introdueix les tisores amb compte
per no esqueixar les visceres.

Identifica en el seguent dibuix els drgans seglents:

a. Aparell digestiu: Tub digestiu (estdbmac, intesti amb cecs pilorics), fetge i anus.
b. Aparell respiratori: Branquies.

c. Aparell circulatori: Cor (a la part inferior de les branquies). Observa’l per dins.
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d. Aparell excretor: Ronyo6 (de color fosc, situat al llarg de I'espina).

e. Aparell reproductor: Es la primera estructura que s’observa en obrir-lo, allargat, de
color blanc o ataronjat.

saadil f] .Ill'll'ﬂlll'\lluq“,,"
e (] e RN
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=( cor

*,
\C;‘- uefEIX
En aquesta experiéncia cal que observis molt bé el cor, tant el seu interior com el seu exterior.
Recorda alguns dels elements importants sobre els que cal que paris atencio:

% Septe.

% Artéries pulmonar i aorta.

% Venes cava i pulmonar.
% Auricules dreta i esquerra.
% Ventricles dret i esquerre.

% Valvules tricUspide i bicUspide o mitral.

\% dibuixd

Fes tres dibuixos del cor assenyalant-hi els elements més caracteristics:
& Exterior (per davant). %
% Exterior (per darrere). \ )

% Interior (una vegada feta la disseccid).

Recorda que has de fer un dibuix naturalista, és a dir has de dibuixar el Y
que observes al natural i no pots fer dibuixos tipics o que surten de la teva
imaginacio.

~ ‘//
1@@ fren™ APres...

Fes un resum del que has aprés de nou o has pogut comprovar en aquesta experiencia.
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Sorkidd 2 (& capsalerd e ["Qnyar

7z

éi QUZAUANS

. Quins sobn els 3 elements que configuren un paisatge?

. Completa la taula amb arbres del bosc mediterrani

Arbre Fulla caduca o perenne Usos

Esmenta alguna planta del sotabosc mediterrani.
Quin és l'inici del riu Onyar?

Com és el bosc que hi ha a les ribes d’aquest riu?
Per que ha canviat el paisatge?

Els arbres de ribera solen estar ben arrelats i sén flexibles, per que?

© N o g &~ W

Completa la taula amb arbres de ribera

Arbre Fulla caduca o perenne Dibuix/mostra

9. Has vist algun animal o el seu rastre? Quins? A quin lloc?

10.Quines sensacions has tingut dins el bosc de ribera?

) ‘//
'% Hen DPres...
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e Tres liquids: aigua, alcohol i oli.

« Balanca.
¢ Proveta.

2\
\Z& lleseix

EXPEYIENCES
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Per calcular la densitat d'un liquid només cal que mesuris la massa d’'un volum determinat.

Per mesurar la massa del liquid has d'utilitzar la balanca perd primer has de pesar la proveta buida,
després omplir-la amb el liquid i tornar a efectuar la pesada. La diferencia entre les dues masses

correspondra a la massa del liquid.

El volum del liquid el pots obtenir fent una lectura directa de la proveta. Ves amb compte que sovint
una divisio de la proveta pot correspondre a 2 mL en comptes d’1 mL com normalment esperem!

\% dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de I'experiéncia o del que has observat.

e

2;1{ €Xercicis

1. Copia a la llibreta i omple la taula seguent:

Liquid

Massa
proveta

(@)

Massa
proveta + liquid

(9)

Massa
liquid

(@)

Volum
liquid

(mLo cm3)

Densitat liquid
(g/cms)

Aigua

Alcohol

Oli

2. L'olii 'aigua s6n immiscibles. Qué significa?

3. Es possible que un ou de gallina s’enfonsi en aigua i suri en 'oli? Explica-ho.

4. L'alcohol i l'aigua es poden mantenir separats si s’aboquen molt lentament. Amb els
resultats que has obtingut, quin dels dos liquids hauriem de tirar a sobre de I'altre per
poder mantenir-se separats? Explica’n el perque.
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5.

6.
7.
8

N 4y
~ v
i

Coneixes algun metall liquid a temperatura ambient? Busca al llibre o a una enciclopédia
la seva densitat?

Si tinc una banyera plena de mercuri i hi tiro una biga de ferro, surara o s’enfonsara?
Explica perqué al Mar Mort és impossible ofegar-te.

Si disposes d’aigua, sal i un ou de gallina, com pots fer surar I'ou en aigua?

frer~ Dpres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencié.
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L2 densikdk dels s9lids

)]
D waterinl

« Objectes diversos: cilindre d’alumini, bola de ferro, tap de suro, bola de porexpan...
« Balanca.
¢ Proveta.

*,
\Z= ligseix
Per calcular la densitat d'un solid cal que mesuris la massa i el volum d’aquest objecte.
Per mesurar la massa del solid has d'utilitzar la balanca.

El volum de I'objecte I'obtindras amb la proveta.

Primer posa a la proveta un volum d’aigua qualsevol (100, 150 o 200 mL o cm?® per exemple), després
enfonsa-hi I'objecte (amb molta cura per no trencar la proveta!) i finalment mesura de nou el volum. El
volum del solid sera logicament la diferencia entre el volum final i I'inicial. Tingues present que si
I'objecte sura I'hauras d’enfonsar totalment per poder mesurar el seu volum.

Amb la massa i el volum ja pots calcular la densitat del material.

Recorda no sempre les divisions de les provetes son les mateixes.

Q\\% dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de I'experiéncia o del que has observat.

e

é;ii eXercicis

1. Omple la taula segiient amb els resultats que obtinguis i els calculs que realitzis:

_ Massa | Volum aigua . Vqum. Vqlum Densitat solid
Solid X aigua + objecte objecte ;
©) (mLo cm’) (mL o cm®) (mL o cm®) (g/em’)
Ferro
Alumini
Suro
Porexpan

2. De les substancies que has estudiat, quines son les que surarien en aigua? Explica-ho.
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5.

6.

N 4y
~ v
i

D’aquestes substancies, quines surarien en mercuri? Per que?

Es certa la frase: “Un quilogram de ferro pesa més que un quilogram de suro”? Comenta-
ho i en tot cas redacta-la correctament.

Per qué els avions es fan d’alumini i no de ferro si aquest Ultim és més resistent?

Per que no és correcte dir que el porexpan pesa poc?

frer~ Dpres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencié.
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Prepardci® Qund disselucio

)]
D waterinl

e Vas de precipitats, proveta i vareta de vidre.
« Balanca.

* Sulfat de coure.

= ,
C" lleseix
Amb la balanca mesura 20 g de sulfat de coure. Amb la proveta mesura un volum de 200 mL (o cm3) i

aboca'ls al vas de precipitats. Tot seguit afegeix el sulfat de coure a l'aigua i remena-ho durant una
estona. Observa.

Escalfa ara la dissolucio fins 80°C aproximadament i torna a remenar. Observa.
Mesura de nou 20 g de sulfat de coure i aboca’ls també a la dissolucié. Remena-ho i observa.
Pots repetir encara una altra vegada el mateix procés.

Finalment, diposita una mica de la dissolucié en un cristalitzador fins que s’evapori I'aigua (hauras
d’'esperar una setmana).

\% dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de I'experiencia o del que has observat.

e

@( eXercicis

1. Enaquestes dissolucions quin és el solut i quin el dissolvent? Explica el perque.

n

La dissolucié que has obtingut amb 20 g de sulfat de coure i 100 mL d’aigua a temperatura
ambient era diluida, concentrada o saturada? Per qué?

En escalfar la dissolucié fins a 80 °C, qué has observat amb el sulfat de coure?
A 80 °C has aconseguit saturar la dissolucié?

Completa la frase: “La concentracié d'una dissolucié saturada depén de...”

o g M~ Ww

En acabar I'experiéncia, quant de solut i quant de dissolvent hi havia al vas de precipitats?
Pots calcular la concentracié de la dissolucié final que has aconseguit?

7. Al cap d'una setmana, quan ja s’ha evaporat l'aigua, qué observes? Recorda que la forma
dels cristalls depén de la constitucié atdmica o molecular de cada substancia.

8. Sivols a casa teva, pots repetir agquesta experiéncia perd amb aigua calenta i afegint-hi sal
de cuina fins que la dissoluci6 sigui saturada. Diposites una mica d’aquesta dissolucié en
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un plat i ho deixes evaporar. Observaras la formacié d’'uns cristalls quadrats i petits, pero
molt bonics.

\\ ‘I/
‘% fren™ DPres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencié.

-43 -



EXPEYIENCES
CiENCieS 1r Q'=S0

Separd i dunNad ~escla

)]
D waterinl

e Vasos de precipitats.
* Embut i paper de filtre.

* Flascé rentador.

*,

\C’/’ lleseix

Disposem d’una barreja de sal i de sorra. Per separar els components de la mescla primer hi afegirem
aigua (la sal es dissoldra). Després farem passar la nova barreja a través d'un filtre (en un embut) de
manera que la sorra quedi retinguda. En canvi la sal dissolta en I'aigua quedara dipositada al vas de

precipitats. Només caldra després deixar evaporar I'aigua per obtenir els dos elements inicials de la
barreja.

Q\\?ﬁ dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de I'experiéncia o del que has observat.

e

é’j eXercicis

1. Explica, en 5 passos, el procés que hem realitzat per separar aquesta barreja.
2. Labarrejainicial és una mescla homogénia o heterogenia? Per que?

3. Explica perqué la sal dissolta a I'aigua pot travessar els porus del filtre i en canvi els grans
de sorra no.

4. En el vas de precipitats recollim la dissolucié d'aigua i sal, és una mescla homogénia o
heterogénia? Per que?

5. Com separaries la barreja si també hi hagués serradures (de fusta) com a tercer element?

6. Quins sbn els métodes de separacié de mescles que coneixes?

\\ ‘ I./
‘% fren™ APres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencio.
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Deskil.laci© del vi
é%% .rba’(erib(

» Destil-lador.
* Vasos de precipitats.

\é [lefeix
La destil-lacié és un procediment de separacid de mescles de liquids que tenen punts d’ebullicié
diferents.

En el nostre cas destil-larem vi que esta compost basicament d’aigua i alcohol, els seus punts
d’ebullicié son de 100 °C i 80 °C respectivament.

\% dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de I'experiencia o del que has observat.

Q,;

@( eXercicis

Descriu el procés que hem seguit per fer la destil-lacié del vi.
Per qué sabem que el vi no és una substancia pura?

El vi és una mescla homogeénia o heterogénia? Per que?

En el vi, quin és el dissolvent i quin és el solut?

La temperatura d’ebullicié de l'aigua és...

La temperatura d’ebullicio de I'alcohol és...

Sabem que I'alcohol s’ha acabat per...

Cal refredar continuament amb aigua freda per...

© © N o g & w NP

Per qué no podem separar 'aigua i I'alcohol per decantacié com ho fariem, per exemple,
amb una mescla d'aigua i oli?

\\ ‘I/
‘% frens DPres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencio.
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L'aire

d%% Ndkerial

e Un parell de xeringues.
e Untub de goma.

\C”‘ (lefeix
Comprova que si tapes la sortida de la xeringa pots comprimir, primer facilment i després amb més

dificultat, l'aire de dins la xeringa. Comprova que també pots fer el procés contrari, és a dir
expansionar 'aire de dins la xeringa perqué ocupi més volum.

Si repeteixes les experiéncies amb aigua... que observes?

Connecta ara les dues xeringues (amb aire) amb un tub de goma i comprimeix-ne una per observar
qué passa. Repeteix I'experiéncia amb aigua.

Q\\?ﬁ dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de I'experiéncia o del que has observat.

e

é;ii eXercicis

1. L’aire és una substancia pura o és una mescla?
2. Si és una barreja, escriu els seus principals components i els corresponent percentatges.

3. Fes un dibuix aproximat (perd respectant els percentatges) de la visid corpuscular que
tindriem d’'una mica d’aire (dibuixa per exemple 10 particules).

4. Com que l'aire és un gas té les propietats dels gasos que son les segiients...
5. Explica amb la teoria corpuscular perqué l'aire es pot comprimir facilment i I'aigua no.

6. Explica perqué el disminuir el volum de la xeringa la pressi6 que fa l'aire augmenta.
Ajuda’t d'un dibuix.

7. Es poden comprimir els liquids? Explica una aplicacio en el sector de I'automobil
d'aquesta propietat.

\\ ‘//
‘% frens DPres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencié.

- 46 -



EXPEYIENCES
CiENCieS 1r Q'=S0

LD kenperdturd i el mevinent

d%@ rakerial

%)\
=

« Dos vasos de precipitats.

* Tinta.

* Dues pastilles efervescents.
« Aigua.

lleseix

Aquesta practica és molt senzilla, només has d'agafar la mateixa quantitat d'aigua en cada vas i
escalfar-ne un fins a una temperatura d’'uns 80 °C.

Tot seguit tira una gota de tinta a cada vas i observa qué passa...

Abans que no es refredi I'aigua calenta tira-hi una pastilla i compta el temps que tarda en desfer-se
totalment. Fes el mateix amb l'aigua freda.

\% dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de I'experiencia o del que has observat.

e

A

1.
2.

eXercicis

Descriu en un parell de linies el que has observat en tirar la tinta als dos vasos.

Explica la diferéncia entre la dissolucié de les pastilles i anota-hi els temps que has
mesurat.

Si tenim un pil6 de gra al mig d'una habitaci6 i un conjunt de formigues s’han
d’encarregar de repartir-lo, com creus que el pil6 es desfara més rapid si les formigues
estan quietes, es mouen lentament o si ho fan amb rapidesa? Explica el perqué.

Hem observat que la tinta es dissolt molt més rapidament en I'aigua calenta. Sabent que
la matéria esta formada de “boletes” (atoms o molecules), pots fer alguna hipotesi que
relacioni el moviment de les particules amb la temperatura de l'aigua. Recorda que
I'exemple de les formigues et pot ajudar...

La tinta s’ha dissolt molt més rapid en l'aigua calenta. Raona-ho utilitzant el model
corpuscular de la matéria.

. Com es desfa millor el sucre a la llet, quan és freda o és calenta? Explica el perqué des

del punt de vista de la teoria corpuscular de la matéria.

Si passem pel costat d'un camp que el pages acaba d’adobar amb fems, sentirem més la
pudor a I'estiu o0 a I'hivern? Explica el perque.
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8. Explica, utilitzant la teoria corpuscular, perque la pastilla efervescent es desfa abans en
l'aigua calenta que en la freda.

9. Recorda la teoria corpuscular de la materia es basa en tres punts. Quins s6n?

\\ ‘//
‘% frens DPres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencio.
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DeNSHDX i tenperdiura, €SstanN
reldcionNdes?

g@% Nakeridl

% Dos vasos de precipitats.
% Aigua.
% Colorant blau i vermell.

% Comptagotes.

\C’/’ [lefeix
Primera experiéncia : Omple un vas amb aigua
freda i posa-hi unes gotes de colorant blau.

Omple I'altre vas amb aigua calenta i posa-hi unes
gotes de colorant vermell.

Inclina lleugerament els dos vasos, de forma que
els liquids quasi es toquin, i deixa que l'aigua
calenta es dipositi damunt de la freda (observa el
dibuix). Tingues en compte que el traspas s’ha de
fer molt lentament.

/ Aigua calenta
(vermell)

Aigua freda
(blau)

Segona experiéncia : Omple de nou un dels vasos amb aigua calenta pero sense colorant, i a 'altre

barreja aigua freda amb colorant.

Omple el comptagotes amb l'aigua freda i introdueix-lo en el vas d'aigua calenta, deixant caure

lentament algunes gotes.

Nﬁ dibuixd

Dibuixa esquematicament el que has observat en les dues experiéncies.

e

?[ eXercicis

1. Com expliques el primer fenomen?

2. Pots explicar perqué passa el segon fenomen?

3. En les zones dels rius 0 mars properes a centrals termiques o nuclears que hi verteixen
aigua calenta, els pescadors de la zona observen que ja no hi troben el mateix tipus de
peix que abans. Com explicaries aquest canvi?
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CQnNVi d'estak: | aigud bull
&/Xj% nakerial

e Vas de precipitats i termometre.

*,
\& leseix
Posa 200 mL d’aigua (millor destil-lada) en un vas de precipitats. Mesura’'n la seva temperatura inicial.

Comenca a escalfar-la controlant el temps.

Apunta cada minut la temperatura de l'aigua. Observa també el moment en qué l'aigua comenga a
bullir i continua mesurant la temperatura almenys 4 minuts més.

Q\\% dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de I'experiéncia.

Q,;

&;( EXErCicis

1. Alallibreta, omple una taula semblant a la de sota amb les dades que vas obtenint cada
minut.

tmin) |0 | 1|2 |3|4|5|6|7|8|9]|10]| 11|12

T (°C)

2. Dibuixa amb aquestes dades una grafica de la temperatura en funcié del temps. La
temperatura en ordenades (eix vertical) i el temps en abscisses (eix horitzontal). Recorda
gue és molt important que I'escala sigui constant en cada un dels eixos.

3. Fes un comentari sobre la variacié de la temperatura que has observat.

4. L'aigua només es convertia en vapor (gas) a partir del moment en qué ha comencat a
bullir? Explica-ho.

5. Explica els conceptes: vaporitzacid, evaporacio i ebullicio.

6. L'arros tarda 15 minuts en coure's a partir de que l'aigua bull. Si, quan bull, poso el foc al
maxim podré escurcar-ne el temps de coccié a 10 minuts? Explica perqué.

\\ ‘I/
‘% fren™ DPres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencio.
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Md¢l ‘cifrene-arresilar

2@% naterial

e Cigrons i arros.
e Alcohol (de cremar) i aigua.
« Proveta i vas de precipitats.

B\
\Z= leseix

Amb la balanca mesura la massa de la proveta i del vas de precipitats buits.

Mesura amb la proveta un volum de 100 mL d’alcohol. Mesura’n la seva massa, recordant que has de

restar-hi la massa de la proveta. Aboca-ho al vas de precipitats.

Repeteix el mateix amb 100 mL d’aigua. Aboca-ho, ara lentament, al vas de precipitats. Mesura el

volum, Barreja-ho i torna a mesurar el volum.

Mesura amb la proveta quin és el volum de la barreja. Mesura’n també la massa.

Ara pots repetir I'experiéncia amb cigrons i arros... potser t'ajudara a aclarir alguns dubtes.

Q\\T@ dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de I'experiéncia o del que has observat.

Q,;

>;a{ EXErCicis

1. Omple la taula segiient amb les dades que has mesurat:

massa

volum (mL) | substancia + proveta (g) | proveta (g)

substancia (g)

Alcohol

Aigua

Junts

Barreja

Cigrons

Arros

Junts

Barreja
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2. En ajuntar lentament l'aigua i I'alcohol, es conserven la massa i el volum?
3. En barrejar I'aigua amb I'alcohol es conserven les dues propietats?

4. Una vegada feta I'experiéncia amb cigrons i arrds, pots explicar perqué es conserva la
massa, encara que els barregem?

5. Pots explicar ara perquée, amb els cigrons i I'arros, no es conserva el volum que ocupa la
barreja?

6. Els cigrons i I'arrds s6n un model (corpuscular) de la matéria que ens permeten explicar
(encara que no ho veiem directament) el comportament de l'alcohol i I'aigua. Podem
afirmar que l'aigua i I'alcohol estan formades per .................... de diferent .................
Aquest és el model atomico — molecular de la matéria.

:‘@g frens Pres...

Redacta, en 3 o0 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencié.
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UN ~~€k2d¢ per 2 (2 depurdci© e
[ 2ifud: ["adsereie

d‘%ﬁx Ndkeridl

Sulfur de sodi.
« Acid clorhidric.
» Blau de metilé.
» Carb6 actiu.
e Vas de precipitats i vareta de vidre.

*,
\C;- lleseix
L’aigua potable que s’envia a les poblacions s’obté moltes vegades a partir de l'aigua d’un riu. A les

plantes potabilitzadores es filtra I'aigua per eliminar les particules solides, pero hi ha petites quantitats
de substancies que no es poden separar filtrant.

Hi ha solids que es poden presentar en formes que tenen molta superficie: pols fina, masses poroses,
esponjoses... s'anomenen adsorbents i tenen la propietat d'adsorbir les petites quantitats de
substancies que donen mala olor, color o gust a I'aigua dels rius.

Procedinent

Posa en un vas uns 100 ml d’aigua. Per fer tornar I'aigua pudent afegeix 3 gotes de dissoluci6é de
sulfur de sodi i 3 gotes de dissolucié d’acid clorhidric. Comprova-ho olorant el vas.

Per donar color afegeix 2 gotes de blau de metilé.

Per tal d’adsorbir els contaminants que donen olor i color a l'aigua, afegeix-li dues cullerades ben
plenes de carbd actiu i remena-ho bé. Filtra la mescla.

\% dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de I'experiencia o del que has observat.

Y

gﬁ{ _Uestions

1. Quina olor fa I'aigua abans d’afegir el colorant?
2. Després de filtrar fa olor? Té color?

3. L’aigua que has depurat, és apta pel consum huma? Raona la resposta
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Redacta, en 3 o 4 linies, les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencio.
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Descanpasici® de aifud

éﬁ[ﬂj% naterial

%)\
é

e Safata i tubs d'assaig.
* Generador eléctric i electrodes de carboni.
« Aiguai acid clorhidric

(leseix

Per descomposar l'aigua en els seus elements ho podem fer fent circular un corrent eléctric entre dos
eléctrodes (de carboni). Com que l'aigua destil-lada no és conductora de I'electricitat necessitem
afegir-hi una mica d'acid perqué el procés es realitzi. Recollirem els gasos en tubs d'assaig invertits
gue inicialment estaran plens d’aigua.

\% dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de I'experiencia o del que has observat.

e

A

1.
2.

w

N oo g k&

9.

eXercicis

L’aigua és una substancia pura o una mescla? Per que?
En aquesta practica hem pogut comprovar que 'aigua és un compost. Com ho hem fet?

Quina és la férmula quimica de l'aigua? Queé significa? Quins son, per tant, els dos
elements que componen l'aigua?

Quina hauria d’haver estat la relacio entre els dos volums dels gasos obtinguts?
Per qué creus que hem obtingut menys oxigen del esperat?
Com hem comprovat que un dels dos gasos obtinguts era hidrogen?

En recollir els gasos en tubs d'assaig invertits hem comprovat que eren més o menys
densos que l'aire? Explica-ho.

Per que el cotxe ideal seria aquell que funcionés amb hidrogen?

Quins problemes té I'hidrogen per utilitzar-lo com a combustible pels cotxes?

10.En un cotxe d’hidrogen quina substancia sortiria pel tub d’escapament?

11.Pots escriure la reaccié quimica que tindria lloc dins del motor d’hidrogen?

12.Per qué creus que el cotxe d’hidrogen no esta encara comercialitzat si els problemes que

comporta estan tecnologicament solucionats?
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Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencio.
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O6kenci® d'Hidregen

g@% Nakeridl

e Matras erlenmeyer amb tap de goma i tub de sortida.
e Tub d'assaig.
« Safata amb aigua i sabo.

*,
\Cf- (lefeix
La manera més senzilla d'obtenir hidrogen al laboratori és fer reaccionar quimicament un acid fort
(clorhidric) amb un metall (zinc). Aquesta reaccié genera hidrogen i és exotérmica, és a dir s’escalfa

ella sola. Podem recollir I'hidrogen en un tub d’assaig invertit o bé dintre de bombolles (individuals o
fent escuma).

\% dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de I'experiencia o del que has observat.

e

@( eXercicis

L’acid clorhidric és un (element/ compost) .........c.ccccvveeerennn. i la seva formula és...
El zinc és un (element / compost) ......ccccceveeeeeennn. i la seva formula és...

El procés que hem observat és una reaccié quimica per...

Podem formular la reacci6 quimica de la seglient manera:

Hem pogut comprovar que el gas que es genera en la reaccié és hidrogen per...

El fet que les bombolles plenes d’hidrogen puguin cap amunt ens indica que...

La reaccio de combustié de I'hidrogen és...

Hem pogut observar que I'hidrogen en cremar (combustio) produeix aigua perque...

© © N o g & w NP

L'aigua és un (element / compost) ................... que conté ..... atoms d'......ccccevveeennn. [
o L'aigua esta en forma (atomica / molecular) i la seva férmula quimica
€S e que significa que esta formada per...

\\ ‘//
‘% frens DPres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencio.
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\=
Per obtenir oxigen n’hi ha prou en escalfar el permanganat potassic de manera que reaccioni
quimicament alliberant oxigen.

ObkeNCiS d'oxisen

Nakeridl

« Permanganat potassic.

e Tub d'assaig i pinzes de fusta.
e Cremador bunsen.

« Estella de fusta.

lleseix

Q\\?ﬁ dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de I'experiencia o del que has observat.

e

A

1.

w

N oo g A

N {
~ 7
i

eXercicis

La férmula quimica del permanganat potassiC €S ..........ccccceee... i és un (element /
compost) ...cccveveveeennn. perque...
L'oxigen que s'allibera té per formula ............... i és un (element / compost) perque...

Podries dir quina és la composicié atomica de cadascuna de les substancies que
intervenen en aquesta reaccio?

Escriu la reaccié quimica que hem observat.
Com hem pogut comprovar que es desprenia oxigen en aquesta reaccio?
Perqué a partir d'un moment determinar ja no s’ha generat més oxigen?

Perque per encendre millor un foc hi bufem a sobre, és a dir hi tirem aire?

fren Dpres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencié.
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Z( §20i i | aifud
é%% naterial

e Sodi.
e Safata amb aigua.
« Paper indicador.

*,
\C”‘ lefeix
El sodi (Na) és un metall de caracteristiques curioses: és molt tou i reacciona amb facilitat i de forma
molt exotérmica amb l'aigua.

Abans de comencar submergeix el paper indicador a l'aigua de la safata. Observa el seu color.
Després agafa un tros molt petit de sodi i tira'l a I'aigua. Observa qué passa! També pots embolicar el
sodi amb un tros de paper i... Per acabar torna a submergir un paper indicador a I'aigua de la safata.

\% dibuixd

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de I'experiencia o del que has observat.

e

éi €Xercicis

El sodi és un metall perque...
Per qué cal guardar el sodi dins d'un pot hermétic ple de dissolvent (aigua NO!)?

La reaccio quimica que té lloc quan el sodi reacciona amb l'aigua és...

P WD oPE

En tallar el sodi observem la seva brillantor metal-lica pero rapidament es recobreix d’'una
capa blanquinosa. A qué és degut aquest fet?

5. Hauras observat que, en contacte amb l'aigua, el tros de sodi rapidament agafa la forma
de bola esferica. Pots explicar-ho?

6. Aquesta boleta de sodi es belluga continuament (com un avié a reaccid). Quin és el gas
gue despren que la fa bellugar?

7. El paper que embolica el sodi es pot arribar a encendre. Per que?

8. La flama que surt de la boleta de sodi correspon a una reaccié quimica, quina és aquesta
reaccio?

9. Quin son els colors observats en el paper indicador abans i després de I'experiment?
Que ens indica aix0?

10.Escriu totes les substancies que intervenen en aquesta experiéncia i digues si sén
elements o compostos i si estan en forma atomica o molecular.
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Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencio.
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OXiddCiQ del mAPNESI

é%% naterial

« Magnesi (tira).

*,

\C’/’ [lefeix

El magnesi (Mg) és un metall tou i brillant de color platejat. Té la propietat que reacciona molt
exotérmicament amb I'oxigen, i s'oxida (“es rovella”) alliberant una llum molt blanca i intensa.

Penja una tira de Magnesi i “encén-la” amb un llumi...

Q\\?ﬁ dibuixa

Fes un dibuix senzill, pero clar i amb detall, de I'experiéncia o del que has observat.

e

é;si eXercics

1. El magnesi és un metall perqué... i hem pogut observar que és (dur / tou) ............ perque
és (dificil / facil) ...........c.... ratllar-lo.

La reaccio quimica que té lloc és...
La pols blanca que ha aparegut és...

El magnesi ha desaparegut? Explica-ho.

o & w DN

El magnesi en oxidar-se genera una llum blanca molt intensa. Quines poden ser les
seves utilitats?

6. Escriu totes les substancies que intervenen en aquesta reaccid tot indicant si sén
elements o compostos i si estan en forma atdmica o molecular.
N

:‘% fren™ DPres...

Redacta, en 3 o 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencio.
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Video

L2 teCrid dkomice - moleculdr

(Col-leccio Enciclopédia Britanica. IES Montilivi CN0O59 / 0:00)

llegeix i wird

Abans de veure el video llegeix atentament les preguntes i aixi després podras parar més atencio per
trobar-ne les respostes.

Q,;

e

1.
2.

eXercicis

La definici6 de matéria és...

Nosaltres a classe sovint hem parlat de particules, perd realment sén ................. que
s’agrupen per formar .........ccccceeviieennnnn.

. El video té tres parts clarament diferenciades que comenten...

a.
b.
c.

Les particules que reboten fan una ..........ccccceeeeenn. sobre les parets del recipient.

Perque veiem que les particules de fum i les de la pols blanca que hem afegit a I'aigua
es belluguen continuament quan les observem al microscopi?

Aquest moviment s diu ......cccccoeeviiiiiiinnnen. i demostra que la matéria esta formada per
particules (massa petites per ser observades al microscopi) i aquestes sempre .....

Explica perqué es parteix tan bé el cristall en donar-li un cop.

El trencament de la calcita, el silex i el creixement dels cristalls demostren que els atoms
s’ajunten en el solid de forma ...........cccoecvveeeens

. Al créixer els cristalls de plom no es veuen les particules que van de dreta a esquerra o

al revés. Aixd és una prova que les particules (.....cccccovcvveeeennns (o TR ) que
composen la materia SON .......cccce. eveeeeriiiieeeeenennn
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Video

Z| conperkanent d¢ (D makéria

(Col-leccio Enciclopédia Britanica. IES Montilivi CN059 / 14:50)

llegeix i wird

Abans de veure el video llegeix atentament les preguntes i aixi després podras parar més atencio per
trobar-ne les respostes.

e

e

o » w nNpoE

o

eXercicis

Explica qué és un model.

Les molecules estan fetes de ............cceeeneeee.

El model del solid que observem al video és incorrecte. Per que?
El model del liquid que hem vist al video té un error, quin és?

Les molécules quan es refreden .......cccccooiiiiiiiiiienniinneennnnn, i quan s’escalfen

Com s’explica que el sucre “desapareix” en l'aigua?
Per qué s’escampa facilment el colorant a I'aigua?

Canvi quimic (o reaccid quimica) és la reordenacié dels ................ de les
........................... per formar-ne de ..........cccueeeee.

Quins son els tres punts del model atdmico — molecular (o corpuscular) de la matéeria?

a.

b.

C.
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M2Je| akSnnice - melecular e [

e

A

1.

NDREriD

eXercicis

Dibuixa I'atom d'oxigen i el de fosfor. Per fer-ho cal que els localitzis primer a la taula
periddica.

. Digues quants electrons, protons i neutrons té I'atom de clor i també el de carboni.

També necessitaras observar la taula periodica.
Dibuixa la molecula d’aigua, utilitzant els simbols corresponents.

Ara dibuixa com veuries a nivell atdmic — molecular:
a. Un petit tros de gel (aigua solida).

b. Una mica d'aigua liquida.

c. Elvapor d’aigua.

. L’acid sulfaric (H,SO,4) és un compost o un element? Explica-ho. Esta en forma molecular

o0 atomica? Dibuixa-ho.

L'oxigen (O,) és un compost o un element? Explica-ho. Esta en forma molecular o
atomica?

El buta (C4Hi0) és un compost o un element? Explica-ho. Esta en forma molecular o
atomica?

. L’heli (He) és un compost o0 un element? Explica-ho. Esta en forma molecular o en forma

atomica?

Dibuixa una barreja de gas meta (CH,) amb gas nitrogen (N») amb una proporci6 de 2 a
1.

Nota: Per fer alguns d'aquests exercicis utilitza els simbols segiients per representar els atoms:

Hidrogen @
Oxigen O
Sofre #7)
Carboni ()
He P
Nitrogen

-0 Qo0 T ®
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RePreSeNkbgié Q “eSkruckures
OO _UES

éﬁ@} Makeridl

% Cartolina

% Gomets de tres colors i dues mides diferents

*,
\C;’- LlEfEIX
L'estructura interna de l'atom la podem representar amb un nucli central, format per protons i
neutrons, i I'escorca, on es situen els electrons.

Has de tenir en compte que:
« Alescorga els electrons es distribueixen per capes o nivells.

« Al nivell 1 hi caben 2 electrons, al nivell 2 n’hi caben 8, al nivell 3 n’hi caben 18, al
nivell 4 fins a 32 electrons, ,,,

« Es comenca a omplir el nivell 1 que és el més intern i es van afegint les capes cap a
I'exterior.

« La massa dels protons i neutrons és molt més gran que els electrons.
» Els electrons es mouen continuament.

% —
§¥( =Xercici

1. Representa en una cartolina mitjancant un dibuix i els gomets, I'estructura d’'un atom
d’oxigen i un d’alumini. Recorda que I'atom d’oxigen té 8 electrons, 8 protons i 8 neutrons
i que I'atom d’alumini té 13 electrons, 13 protons i 14 neutrons.

2. Busca informacio sobre aquests elements (a la taula periodica, a la web edu365.com, ...)
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LOrnACiQ O “UND NV SUbStANCD

&ﬁj@ Nakeridl

% Dos vasos de precipitats.

% Nitrat plumbés i iodur potassic.
B\
\Z= lefeix

A partir de dues substancies podem aconseguir una substancia nova per un procés quimic: reaccio
quimica.

Les substancies inicials les anomenem reactius, les substancies resultants s'anomenen productes.

Els productes tenen propietats propies diferents a les substancies inicials.

e

§;{ ACIVADLS

1. Es soluble I' iodur potassic? Posa mitja culleradeta d’ iodur de potassi en 50 ml d’aigua
destil-lada.

. Es podria recuperar aquesta substancia? Com?
. Es soluble el nitrat plumbés?

. Es podria recuperar aquesta substancia? Com?

. Hi era abans aquesta substancia?
. Es soluble la substancia apareguda?

2
3
4
5. Barreja les dues dissolucions i explica el que observes.
6
7
8. Podem recuperar els reactius?

9

. Com s’ha format aquest producte?

10.Escriu la reacci6 quimica.

\% dibuixd

Fes un dibuix senzill pel procés que has realitzat i observat.

\\ ‘//
1% Her~ Dpres...

En poques paraules pots explicar el que has aprés de nou amb aquesta experiéncia?
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L2 tauld peridica dels elerents

Nakeridl

e Pagina web accessible des de 'Edu365.com / ESO / Ciéncies de la naturalesa / Els
elements quimics (taula periodica i propietats).

e 0 bé directament amb I'adreca http://www.ciencianet.com/tabla.html.

*,
\C”‘ lefeix
La taula periodica situa tots els elements coneguts (naturals i artificials) amb un ordre que respon a
les seves propietats i caracteristiques. Cadascun dels elements té pero una historia, unes

caracteristiques i propietats molt determinades. Amb la taula periodica podem conéixer millor els
elements quimics.

Q,;

éi eXercicis

Contesta les seglients gliestions utilitzant la facilitat de consulta d’aquesta pagina web.

Hidrofen Urani
% Etimologia (el seu nom prové de...) ... % Etimologia...
% Abundancia a la Terra i a I'Univers... % Densitat...
% Una propietat... % Una propietat...
% Una utilitat...

Zlerrent _UiNNC (ONEfUt,
[iR_wid & terperdturd anbient treli

% Nom... % Etimologia...
% Numero atomic... % Es descobreix a...
% Etimologia... % Sutilitza per...
& Temperatura de fusié, d'ebullicid, % Una curiositat...
densitat...
% Sextreu del mineral... a les mines ZiNC
de...
% Es descobreix...
Cler % Una utilitat...
% Etimologia... Silici

% Una curiositat...

%, Etimologia...
% Una utilitat... g

. _ % S'assembla a...
% A casa en tenim formant part de... i

de... % Es troba molt a la natura...
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- % Una molécula curiosa de carboni

% Una utilitat... s,
NRregenN MAFNESI

% En medicina s'utilitza... % Etimologia...

% El trobem basicament... % Una utilitat...

. % La seva densitat... i per aixo...

Carbeni P

% Principalment hi ha dues varietats... A(f\.lN elenent (uriés...

% El diamant sintetic es fabrica... % Escriu tres o quatre informacions...

\\ ‘//
‘% frens DPres...

Redacta, en 3 o0 4, linies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta
experiéncia i observar amb atencio.
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Pel professer...

Muscul adductor anterior

Palps labials

Muscul retractor del peu

Vora fistonejada del mante

Muscul adductor posterior

Bossa de
Bissus  PutxineHi
(Gonada)
Hepatopancreas
Peu
Mantell Bissus
Muscul Cavitat
adductor palial
posterior
Dents de
la xarnera
. . / Hip
Vora fistonejada d’gffes:sm
del mantell muscul
Xarnera adductor anterior

Impressié
palial

del muscul
adductor posterior
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Bufeta Ronyé
natatoria

Branquies

A, Intesti

pilorics Estomac

Vesicula
biliar
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